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Sm— Zara goza EJERCICIO DE: CIENCIAS GENERALES
e TIEMPO DISPONIBLE: 1 hora 30 minutos

PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

El alumnado debe responder obligatoriamente a la pregunta 1 y, debera elegir una sola de las dos
opciones planteadas en las preguntas 2, 3,4y 5.

Si un resultado se muestra sin unidades o son incorrectas, se restaran 0,25 puntos. Véase cada apartado
para el reparto de puntuacion.

1) (2 puntos) Imagine que es un investigador de salud publica y le han encargado estudiar como la
cantidad de nicotina en los cigarrillos afecta el riesgo de sufrir un ictus. Sabe que fumar cigarrillos es un
factor de riesgo importante para sufrir un ictus, pero no esta seguro de como la cantidad de nicotina en
los cigarrillos influye especificamente en este riesgo. Tiene acceso a los siguientes datos: Un grupo de
1.000 personas fumadoras ha estado expuesto a diferentes cantidades de nicotina durante 10 anos. Estas
personas han sido divididas en tres grupos segun la cantidad de nicotina que consumen al dia:

Grupo A: Fuman cigarrillos con baja cantidad de nicotina (2 mg por cigarro).

Grupo B: Fuman cigarrillos con cantidad media de nicotina (6 mg por cigarro).

Grupo C: Fuman cigarrillos con alta cantidad de nicotina (10 mg por cigarro).

Los datos muestran la cantidad de personas que sufrieron un ictus en cada grupo después de 10 afos:
Grupo A: 5 personas.
Grupo B: 15 personas.
Grupo C: 30 personas.

a) (1 punto) ;,Coémo analizaria los datos proporcionados?
b) (1 punto) Justifique si podria decir, cientificamente, si existe una relacion entre la cantidad de nicotina
consumida y el riesgo de sufrir un ictus.

2) (2 puntos)

OPCION 2.1) En la siguiente grafica aparece el trayecto de un motorista, donde se relaciona la posicién
(espacio recorrido en km en azul) frente al tiempo (h).
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a) (0,5 puntos) Teniendo en cuenta que el motorista partié a las 9 de la mafiana. Indica si hizo alguna
parada, a qué hora y de cuanto tiempo.

b) (0,5 puntos) Indique y justifique en qué tramo del trayecto llevé la maxima velocidad y cual fue.

c) (1 punto) Calcule la aceleracion que llevara en el trayecto entre las 12h y las 14h. Indique las
férmulas que haya usado para calcularla.

OPCION 2.2) La Ley de Gravitaciéon Universal de Newton establece que la fuerza gravitatoria entre dos
cuerpos es directamente proporcional al producto de sus masas e inversamente proporcional al
cuadrado de la distancia que las separa. La formula es:
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F=aG-
Donde:
¢ F es la fuerza gravitatoria entre los dos cuerpos (en newtons, N).

¢ G es la constante de gravitacion universal: 6.67x10~"" N-m?/kg?
e m1y mz son las masas de los dos cuerpos (en kilogramos, kg).
¢ r es la distancia entre los centros de los dos cuerpos (en metros, m).

CONTINUA AL DORSO unizar



Datos:
e La masa de la Tierra es 5.97x10%* kg
e Lamasa de la Luna es 7.35x10%2 kg
¢ La distancia media entre la Tierra y la Luna es 3.84x108m

a) (0,5 puntos) Calcule la fuerza gravitatoria entre la Tierra y la Luna utilizando la Ley de Gravitacion
Universal.

b) (1 punto) Interpretar el resultado: ¢Es una fuerza muy grande o pequefia? Explique por qué, en
términos de las masas involucradas y la distancia.

c) (0,5 puntos) ; Como cambiaria la fuerza gravitatoria si la Luna estuviera a la mitad de la distancia a
la Tierra a la que esta ahora? Calcule dicha fuerza. Explique cdmo la distancia influye en la fuerza
gravitatoria.

3) (2 puntos)

OPCION 3.1) Imagine que es una ingeniera quimica encargada de evaluar el impacto ambiental de un
derrame de acido sulfurico (H,SO,) en unrio. El derrame ha liberado 500 kg de acido sulfarico en el agua,
y su tarea es calcular cuanto de ese acido reaccionara con el carbonato de calcio (CaCO;) presente en
el agua del rio, para formar carbonato de calcio y acido sulfurico diluido. El agua del rio tiene una
concentracion de 10 gramos de CaCO; por litro. El volumen de agua afectada por el derrame es de 2.000
litros. La reaccion quimica que tiene lugar es la siguiente: H2SO4aq) + CaCO3is) — CaSO4s) + COzg) + H20¢)

a) Determine cuantos moles de acido sulfurico se derramaron. (Masa molar del acido sulfarico:
H,SO, =98 g/mol).

b) Si sabemos que el CaCO; disponible en el agua es de 10 g/L, ¢reaccionara todo el H2SO4
derramado en el vertido? ;Cuantos gramos se quedaran sin reaccionar? (Masa molar del acido
sulfarico: CaCO3 = 100 g/mol).

OPCION 3.2) Imagine que trabaja en una organizacién que promueve el reciclaje de plasticos en su
comunidad. Recientemente, la empresa ha lanzado una campaiia para recolectar botellas plasticas de
PET (polietileno tereftalato) y fomentar el reciclaje. La campafa tiene como objetivo reducir la cantidad
de residuos plasticos que terminan en vertederos o en el mar. En la ciudad se consumen alrededor de
1 millén de botellas plasticas de PET al mes. Cada botella tiene un peso aproximado de 30 gramos. El
proceso de reciclaje de plasticos puede ahorrar una cantidad significativa de energia. Se sabe que
reciclar 1 kg de plastico PET ahorra aproximadamente 2.5 kWh de energia, comparado con la
produccion de nuevas botellas a partir de materias primas virgenes.

a) (0,75 puntos) Calcule cuantos kilogramos de plastico PET se reciclan al mes en la ciudad, si se
consumen 1 milléon de botellas al mes.

b) (0,75 puntos) Determine cuanta energia (en kWh) se podria ahorrar al mes si todo el plastico PET
recolectado (1millén de botellas/mes) se reciclara.

c) (0,5 puntos) Si la ciudad lograra reciclar el 70% de las botellas plasticas que consume al mes,
jcuanta energia se ahorraria al mes? ;Y cuanta se ahorraria al afio?

4) (2 puntos)

OPCION 4.1) La siguiente imagen representa la teoria planetesimal,

a) (0,75 puntos) Explique brevemente qué es la teoria planetesimal y
cémo describe el proceso de formacion de los planetas.

b) (0,5 puntos) Aplicando esta teoria en la comprensién actual de la
formacion de sistemas solares, explique qué implicaciones tiene
para la busqueda de exoplanetas y la evolucion de nuestro propio
sistema solar.

c) (0,75 puntos) Para explicar la formacion del Universo se enuncio la
teoria del Big bang, desarrolle brevemente dicha teoria.




OPCION 4.2) En 2019 apareci6 un virus nuevo en la ciudad de Wuhan que rapidamente se convirtié en la
pandemia del siglo del XXI. Responda justificadamente a las siguientes preguntas:

a)
b)
c)

d)

(0,5 puntos) ¢ Por qué se habla de pandemia cuando nos referimos a la Covid-197?

(0,5 puntos) ; Qué significa que la Covid-19 sea una zoonosis?

(0,5 puntos) ;Por qué no es adecuado el uso de antibidticos en el tratamiento de este tipo de
enfermedades? ;Qué riesgos conlleva la utilizacion de los antibidticos de manera innecesaria en la
poblacién a largo plazo?

(0,5 puntos) En 2021 la poblaciéon tuvo acceso a la vacunacion frente a la enfermedad, explique la
diferencia que existe entre la vacunacion y la utilizacién de antibiéticos.

5) (2 puntos)

OPCION 5.1) Dos hombres (Padre 1y Padre 2) reclaman en un juzgado la paternidad de un nifio, cuyo
grupo sanguineo es 0. La madre es del grupo A, mientras que el posible padre 1 es del B y el posible
padre 2 es del AB.

a)
b)

c)

(0,5 puntos) Proponga posibles genotipos para el nifio, la madre y los padres.

(0,75 puntos) Realice y explique los posibles cruzamientos e indique de forma razonada cuél de los
varones no es su padre.

(0,75 puntos) Explique cémo esta determinado genéticamente el sistema sanguineo ABO vy los
conceptos de genotipo y fenotipo usando los datos del problema.

OPCION 5.2) Si se quiere hacer yogur casero, debemos mezclar un poco de yogur con leche y
mantener la mezcla a 35 o 40 °C durante 8 horas para que se realice la fermentaciéon bacteriana de
la leche.

a)

b)
c)
d)

(0,5 puntos) ;Qué ocurriria si la mezcla de yogur y leche se mantuviera en el frigorifico a 4 °C
durante 8 horas?

(0,5 puntos) ;Qué pasaria si la leche utilizada estuviera esterilizada?

(0,5 puntos) ;Qué pasaria si se esterilizara el yogur antes de afiadirlo a la leche?

(0,5 puntos) ;,Qué otro tipo de fermentacion es aprovechada en la industria alimentaria? Ponga dos
ejemplos de alimentos obtenidos mediante fermentacion.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

El alumnado debe responder obligatoriamente a la pregunta 1 y, debera elegir una sola de las dos
opciones planteadas en las preguntas 2, 3,4y 5.

Si un resultado se muestra sin unidades o son incorrectas, se restaran 0,25 puntos. Véase cada
apartado para el reparto de puntuacion.

1) (2 puntos) Imagine que es un investigador de salud publica y le han encargado estudiar como la
cantidad de nicotina en los cigarrillos afecta el riesgo de sufrir un ictus. Sabe que fumar cigarrillos es
un factor de riesgo importante para sufrir un ictus, pero no esta seguro de cémo la cantidad de nicotina
en los cigarrillos influye especificamente en este riesgo. Tiene acceso a los siguientes datos: Un grupo
de 1.000 personas fumadoras ha estado expuesto a diferentes cantidades de nicotina durante 10 afos. Estas
personas han sido divididas en tres grupos segun la cantidad de nicotina que consumen al dia:

Grupo A: Fuman cigarrillos con baja cantidad de nicotina (2 mg por cigarro).

Grupo B: Fuman cigarrillos con cantidad media de nicotina (6 mg por cigarro).

Grupo C: Fuman cigarrillos con alta cantidad de nicotina (10 mg por cigarro).

Los datos muestran la cantidad de personas que sufrieron un ictus en cada grupo después de 10 afios:
Grupo A: 5 personas.
Grupo B: 15 personas.
Grupo C: 30 personas.
a) (1 punto) ; Coémo analizaria los datos proporcionados?
Haria una grafica mg de nicotina frente a personas que sufrieron ictus.
b) (1 punto) Justifique si podria decir, cientificamente, si existe una relacion entre la cantidad de
nicotina consumida y el riesgo de sufrir un ictus.
Para eso, hay que analizar si las variables son significativas. El estudio esta realizado a lo largo
de 10 afos, y la muestra son 1000 personas, por lo que podriamos decir que, cientificamente, si
que existe relacion entre nicotina y riesgo de sufrir ictus, una relacion directamente proporcional.

OPCION 2.1) En la siguiente grafica aparece el trayecto de un motorista, donde se relaciona la
posicioén (espacio recorrido en km en azul) frente al tiempo (h).
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a) (0,5 puntos) Teniendo en cuenta que el motorista partié a las 9 de la mafiana. Indica si hizo
alguna parada, a qué hora y de cuanto tiempo.

Par6 2 horas después de partir, es decir a las 11 horas, y estuvo parado 1 hora, es decir, hasta
las 12 horas.

b) (0,5 puntos) Indique y justifique en qué tramo del trayecto llevo la maxima velocidad y cual fue.
La maxima velocidad fue en el trayecto de los 80 km a los 300 km (de las 12 h. alas 14 h.). La
velocidad fue = (300 — 80) / 2 = 55 km/h

c) (1 punto) Calcule la aceleracién que llevara en el trayecto entre las 12h y las 14h. Indique las
férmulas que haya usado para calcularla.
a=v/t > a=>55/2=27,5km/h?

unizar



OPCION 2.2) La Ley de Gravitacion Universal de Newton establece que la fuerza gravitatoria entre
dos cuerpos es directamente proporcional al producto de sus masas e inversamente proporcional
al cuadrado de la distancia que las separa. La féormula es:

Ty - s
Donde: F=G—0

¢ F es la fuerza gravitatoria entre los dos cuerpos (en newtons, N).

¢ G es la constante de gravitacion universal: 6.67x10~"" N-m?/kg?

e m1y mz son las masas de los dos cuerpos (en kilogramos, kg).

o r es la distancia entre los centros de los dos cuerpos (en metros, m).
Datos:

e La masa de la Tierra es 5.97x10%* kg

e Lamasa de la Luna es 7.35x10%2kg

e La distancia media entre la Tierra y la Luna es 3.84x108m

a) (0,5 puntos) Calcule la fuerza gravitatoria entre la Tierra y la Luna utilizando la Ley de Gravitacién
Universal.

5.97 x 10%%) - (7.35 x 10%2)
(3.84 x 10%)?

F = (6.67 x 107'1) . (
=1,98 x 102N

b) (1 punto) Interpretar el resultado: ¢ Es una fuerza muy grande o pequefia? Explique por qué, en
términos de las masas involucradas y la distancia.
El andlisis puede implicar reflexionar sobre lo que significa la fuerza calculada, comparandola con
otras fuerzas mas familiares, como la gravedad que experimentamos en la superficie terrestre.
¢) (0,5 puntos) ; Como cambiaria la fuerza gravitatoria si la Luna estuviera a la mitad de la distancia
a la Tierra a la que esta ahora? Calcule dicha fuerza. Explique cémo la distancia influye en la
fuerza gravitatoria.
La formula muestra que la fuerza aumenta considerablemente si la distancia disminuye, ya que
la fuerza es inversamente proporcional al cuadrado de la distancia. Si la Luna estuviera el doble
de cerca de la Tierra, la fuerza gravitatoria aumentaria a 7,92x102° N.

3) (2 puntos)

OPCION 3.1) Imagine que es una ingeniera quimica encargada de evaluar el impacto ambiental de un
derrame de acido sulfarico (H,SO,) en un rio. El derrame ha liberado 500 kg de acido sulfurico en el
agua, y su tarea es calcular cuanto de ese acido reaccionara con el carbonato de calcio (CaCO;)
presente en el agua del rio, para formar carbonato de calcio y acido sulfarico diluido. El agua del rio
tiene una concentracion de 10 gramos de CaCO; por litro. El volumen de agua afectada por el derrame
es de 2.000 litros. La reaccion quimica que tiene lugar es la siguiente: H2SO4(aq) + CaCO3is) — CaSOxys)
+ COzq + H20¢)

a) Determine cuantos moles de acido sulfurico se derramaron. (Masa molar del &cido sulfdrico:
H>SO, =98 g/mol).

500.000 g/ 98 = 5.102,04 moles.

b) Si sabemos que el CaCO; disponible en el agua es de 10 g/L, ¢reaccionara todo el H2SOq4

derramado en el vertido? 4 Cuantos gramos se quedaran sin reaccionar? (Masa molar del acido
sulfarico: CaCO3 = 100 g/mol).
Como el derrame es de 2.000 litros, significa que hay 2.000 * 10 = 20.000 gramos de carbonato,
que son 20.000 / 100 = 200 moles de carbonato. Como la reaccion es mol de acido sulfurico por
mol de carbonato, aqui el carbonato es el reactivo limitante, por lo que solamente reaccionaran
200 moles de acido. Y se quedaran sin reaccionar (5102,04 — 200) 4.902,04 moles de acido. Son
4.902,04*98 = 480400 g = 480,40 kg se quedaran sin reaccionar.

OPCION 3.2) Imagine que trabaja en una organizacién que promueve el reciclaje de plasticos en su
comunidad. Recientemente, la empresa ha lanzado una campaiia para recolectar botellas plasticas
de PET (polietileno tereftalato) y fomentar el reciclaje. La campaiia tiene como objetivo reducir la
cantidad de residuos plasticos que terminan en vertederos o en el mar. En la ciudad se consumen
alrededor de 1 millén de botellas plasticas de PET al mes. Cada botella tiene un peso aproximado
de 30 gramos. El proceso de reciclaje de plasticos puede ahorrar una cantidad significativa de
energia. Se sabe que reciclar 1 kg de plastico PET ahorra aproximadamente 2.5 kWh de energia,
comparado con la produccién de nuevas botellas a partir de materias primas virgenes.



a) (0,75 puntos) Calcule cuantos kilogramos de plastico PET se reciclan al mes en la ciudad, si se

consumen 1 millén de botellas al mes.
1.000.000 botellas * 20 g/botella = 20.000 kg

b) (0,75 puntos) Determine cuanta energia (en kWh) se podria ahorrar al mes si todo el plastico PET
recolectado (1millén de botellas/mes) se reciclara.
2.5 kWh/kg * 20.000 kg = 50.000 kWh

c) (0,5 puntos) Si la ciudad lograra reciclar el 70% de las botellas plasticas que consume al mes,
jcuanta energia se ahorraria al mes? ;Y cuanta se ahorraria al afio?
50.000 * 0,7 = 35.000 kWh al mes se ahorraria.
35.000 * 12 meses = 420.000 kWh en un afio.

4) (2 puntos)
OPCION 4.1) La siguiente imagen representa la teoria planetesimal,

a) (0,75 puntos) Explique brevemente qué es la teoria planetesimal y cédmo describe el proceso de
formacién de los planetas.

La teoria de los planetesimales es un modelo que explica cémo se forman los planetas a partir de
la acumulacion gradual de planetesimales en el disco protoplanetario. Segun esta teoria, los
planetesimales se forman a partir de la acreciéon de material solido en el disco protoplanetario
debido a fuerzas gravitatorias y colisiones entre particulas de polvo y hielo. Con el tiempo, los
planetesimales mas grandes comienzan a atraer a los mas pequefios, formando cuerpos cada
vez mas grandes hasta que eventualmente se convierten en planetas.

La formacién de planetesimales es un proceso clave en la evolucion de los sistemas planetarios.

Ocurre dentro del disco protoplanetario que rodea a una estrella joven durante el proceso de

formacién estelar. A continuacion, un resumen sobre el proceso de formacion:

1. Nebulosa protoplanetaria: todo comienza con una nube de gas y polvo conocida como nebulosa
protoplanetaria. Esta nube se forma a partir de la materia residual de una nube molecular
gigante que colapsa bajo su propia gravedad.

2. Formacion del disco protoplanetario: a medida que la nebulosa se contrae, comienza a girar
debido a la conservacion del momento angular. Este giro da lugar a un disco aplanado de
material alrededor de la estrella joven en el centro.

3. Acrecion de material: en el disco protoplanetario, pequefias particulas de polvo y hielo se unen
por fuerzas electrostaticas y de gravedad, formando grumos mas grandes llamados
planetesimales. Este proceso de acrecion continua a medida que los planetesimales crecen en
tamafo y masa.

4. Colisiones y aglomeracion: los planetesimales en 6rbita alrededor de la estrella joven
comienzan a colisionar entre si debido a las fuerzas gravitacionales. Estas colisiones pueden
ser suaves o violentas, dependiendo de la velocidad relativa y la masa de los planetesimales
involucrados. A medida que colisionan y se fusionan, forman objetos mas grandes llamados
protoplanetas. Los protoplanetas pueden continuar acumulando material a medida que
orbitan la estrella. Con el tiempo, algunos protoplanetas alcanzan tamafios lo suficientemente
grandes como para atraer gases de la nebulosa protoplanetaria y convertirse en planetas
gigantes gaseosos, mientras que otros, principalmente compuestos de materiales sélidos, se
convierten en planetas terrestres.

(No es necesario que el alumno indique en concreto las 4 fases, pero si que explique los pasos

en general)


https://www.geoenciclopedia.com/estrellas-63.html

b)

c)

(0,5 puntos) Aplicando esta teoria en la comprensién actual de la formacién de sistemas solares,
explique qué implicaciones tiene para la busqueda de exoplanetas y la evoluciéon de nuestro
propio sistema solar.

Implicaciones para la busqueda de exoplanetas:

e Identificacion de exoplanetas: Comprender cémo se forman los planetas ayuda a los
cientificos a identificar y clasificar exoplanetas. Al conocer las condiciones que favorecen la
formacion de planetas similares a la Tierra, se pueden enfocar las busquedas en sistemas
que cumplan con esos criterios.

e Caracteristicas de los sistemas planetarios: La teoria planetesimal también sugiere que la
presencia de ciertos tipos de planetas (como gigantes gaseosos o planetas rocosos) puede
estar relacionada con la distribucion de planetesimales en el disco protoplanetario. Esto
permite a los investigadores hacer predicciones sobre la composicion y estructura de
sistemas planetarios lejanos.

e Evolucién de sistemas solares: Al entender como se forman y evolucionan los planetas, los
cientificos pueden inferir la historia de sistemas solares enteros, lo que es crucial para la
busqueda de vida en otros planetas. La evolucion de un sistema solar puede influir en la
habitabilidad de sus planetas.

En resumen, la teoria planetesimal es clave para desentrafar los misterios de la formacion de
sistemas solares y tiene importantes implicaciones para la busqueda de exoplanetas y la
comprension de la evolucion de nuestro propio sistema solar.
(0,75 puntos) Para explicar la formacion del Universo se enuncio la teoria del Big bang, desarrolle
brevemente dicha teoria.

La Teoria del Big Bang o Teoria de la Gran Explosion es el modelo cosmolégico de mayor
aceptacion en la actualidad cientifica, o sea, la explicacion mas aceptada del origen del Universo
en la actualidad. Su nombre, «big bang», significa en castellano «gran explosiony», proviene de la
explicacion que propone del inicio de todas las cosas: un estado originario de altisima densidad
y temperatura, concentrado en un punto minimo. Sus enormes fuerzas interiores provocaron una
gigantesca explosion que dio origen al universo, al tiempo y al espacio.

En el instante inicial, hace 13.800 millones de afos, solo existia energia, que estaba concentrada
en un punto, en un espacio infinitamente pequeno llamado atomo primigenio, con densidad y
temperatura gigantescas. En ese instante, se produjo una expansion repentina, el Big Bang, que
supuso el origen del espacio y del tiempo y el de la expansion del universo.

A continuacion la temperatura descendid permitiendo la aparicion de las particulas elementales.
Transcurridos 300.000 afos, dichas particulas se unieron formando los primero atomos. Con el
paso del tiempo, algunas regiones ligeramente mas densas de la materia, debido a la atraccion
gravitatoria, fueron compactandose formando estrellas, galaxias y el resto de la estructuras
astrondmicas que existen actualmente.

OPCION 4.2) En 2019 apareci6 un virus nuevo en la ciudad de Wuhan que rapidamente se convirtié en
la pandemia del siglo del XXI. Responda justificadamente a las siguientes preguntas:

a)

b)

d)

(0,5 puntos) ;Por qué se habla de pandemia cuando nos referimos a la Covid-197?

Una pandemia es la afectacién de una enfermedad infecciosa de los humanos a lo largo de un
area geograficamente extensa, es decir, que se extiende a muchos paises o que ataca a casi
todos los individuos de una localidad o region. El Covid-19 se extendié por todo el mundo y afecté
a muchas personas.

(0,5 puntos) ; Qué significa que la Covid-19 sea una zoonosis?

Una zoonosis es una enfermedad o infeccidon que se transmite de forma natural de los animales
vertebrados a los humanos. Los patdégenos zoondticos pueden ser bacterias, virus, parasitos o
agentes no convencionales y propagarse a los humanos por contacto directo o a través de los
alimentos, el agua o el medio ambiente. Se cree que el virus que ocasiona la Covid-19 tiene su
origen en el murciélago o en el pagolin.

(0,5 puntos) ¢ Por qué no es adecuado el uso de antibiéticos en el tratamiento de este tipo de
enfermedades? ; Qué riesgos conlleva la utilizacién de los antibiéticos de manera innecesaria en
la poblacion a largo plazo?

Al tratarse de una infeccion virica no se debe administrar un antibiético porque no se acabara con
el agente patdgeno. Los antibidticos estan indicados para el tratamiento de bacterias u hongos.
La utilizacion de antibiéticos de manera inncesaria esta conllevando la aparicién de bacterias
resistentes a tales tratamientos, que por lo tanto son mucho mas dificiles de erradicar.

(0,5 puntos) En 2021 la poblacién tuvo acceso a la vacunacion frente a la enfermedad, explique
la diferencia que existe entre la vacunacion y la utilizacion de antibidticos.


https://concepto.de/tiempo/

La vacunacion es un tratamiento preventivo en el que se introducen microorganismos muertos o
debilitados o fracciones de estos microorganismos con la intenciéon de despertar en la persona
vacunada una respuesta activa frente al patdgeno.

Los antibiéticos son agentes antimicrobianos producidos por otros microorganismos con efecto
antibacteriaro o antifingico pero no antiviral.

5) (2 puntos)

OPCION 5.1) Dos hombres (Padre 1 y Padre 2) reclaman en un juzgado la paternidad de un nifio,
cuyo grupo sanguineo es 0. La madre es del grupo A, mientras que el posible padre 1 es del By el
posible padre 2 es del AB.

a)

b)

c)

(0,5 puntos) Proponga posibles genotipos para el nifio, la madre y los padres.

Nifio: ii Padre 1: IBi o IBIB

Madre: 1Ai o IAIA Padre 2: I1AIB

(0,75 puntos) Realice y explique los posibles cruzamientos e indique de forma razonada cual de
los varones no es su padre.

Para poder tener un hijo grupo O, la madre tiene que tener el genotipo 14i y el padre 1 IBi

Padre 1 Padre 2

1A x 1B A x 1AIB

IAIB ; 1Bi; i [AIA; TAIB; [Bi; A

La opcion posible es el padre 1.

(0,75 puntos) Explique cédmo esta determinado genéticamente el sistema sanguineo ABO vy los
conceptos de genotipo y fenotipo usando los datos del problema.

La herencia de este sistema sanguineo es un ejemplo de alelismo multiple. Existen tres alelos
que gobiernan la herencia: I, IB e i, de los cuales los dos primeros son codominantes y el ultimo
recesivo: IA =B > i,

Genotipo: Conjunto de genes que posee un individuo. En el caso del problema: IAi (puede poner
cualquier otro ejemplo de los del ejercicio)

Fenotipo: Caracteristicas que muestra un individuo, es decir, expresion externa del genotipo. En
el caso del problema: grupo A, B, AB 0 O.

OPCION 5.2) Si se quiere hacer yogur casero, debemos mezclar un poco de yogur con leche y
mantener la mezcla a 35 o 40 °C durante 8 horas para que se realice la fermentaciéon bacteriana
de la leche.

a)

b)

c)

d)

(0,5 puntos) ;Qué ocurriria si la mezcla de yogur y leche se mantuviera en el frigorifico a 4 °C
durante 8 horas?

Que no se formaria el yogur porque las bacterias no podrian realizar la fermentacion.

(0,5 puntos) ;Qué pasaria si la leche utilizada estuviera esterilizada?

No sucederia nada, se formaria yogur con normalidad porque las bacterias lacticas las aporta el
yogur.

(0,5 puntos) ; Qué pasaria si se esterilizara el yogur antes de afiadirlo a la leche?

No se formaria yogur porque se matan las bacterias presentes en el yogur encargadas de realizar
la fermentacion.

(0,5 puntos) ¢ Qué otro tipo de fermentacion es aprovechada en la industria alimentaria? Ponga
dos ejemplos de alimentos obtenidos mediante fermentacion.

La fermentacion alcohdlica.

Ejemplos: queso, cerveza, vino, pan...
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